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в г. Минусинске и Минусинском районе на 20.02.2014г.
	Чрезвычайные ситуации -0
 Произошло пожаров -43

Лесных пожаров -0 

Погибло людей на пожарах - 5
Травмировано на пожарах -3 
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Произошло 430 пожаров

 Погибли на пожарах 35 человек 

из них погибли 2 детей 

Получили травмы на пожарах 21 человека 

Травмирован 1 ребенок
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АВТОНОМНЫЙ ДЫМОВОЙ ИЗВЕЩАТЕЛЬ.

На сегодняшний день применение автономных дымовых пожарных извещателей - это один из эффективных способов защиты жилых помещений от пожара. Граждане, обеспокоенные своей безопасностью все чаще стали устанавливать данные устройства в своих квартирах, жилых домах. 
Самые распространенные извещатели - это дымовые, которые реагируют непосредственно на концентрацию продуктов горения, благодаря способности улавливать наличие продуктов горения в воздухе. После этого, прибор подает специальный тревожный сигнал. Звукового оповещателя встроенного в извещатель достаточно для того, что бы оповестить и даже разбудить человека, находящегося в помещении. Вот несколько примеров работы автономных дымовых извещателей:

В г. Норильске благодаря сработавшему автономному пожарному извещателю удалось спасти  жителей многоквартирного дома. Пожар возник в одиннадцатом часу утра в результате детской шалости с огнем. Проснувшись от сигнала устройства, отец почувствовал запах гари и вовремя эвакуировался с двумя пятилетними детьми из квартиры. Вызвав пожарную охрану.

На момент прибытия пожарных подразделений из окон первого этажа шел густой черный дым. В подъезде на всех этажах было плотное задымление. Ликвидируя возгорание в квартире многоквартирного жилого дома, пожарные из соседних квартир спасли еще трех годовалых младенцев, а так же семерых жителей дома вывели из задымленного подъезда по лестничным маршам.

Благодаря срабатыванию автоматического пожарного извещателя из горящего дома удалось спастись жительнице села Краснотуранск Красноярского края и четырем ее детям. Пожар деревянного жилого дома произошел рано утром. Проснувшись от громкого сигнала автоматического пожарного извещателя, установленного на кухне квартиры, мать почувствовала сильный запах гари, разбудила детей и попыталась выйти через входную дверь. Однако, вся веранда уже была охвачена огнем. Женщина закрыла входную дверь и через оконный проем вместе с детьми покинула дом. После завершения тушения пожара, в ходе осмотра места происшествия, было установлено, что возгорание произошло в котельной, под верандой жилого дома в месте соприкосновения трубы с перекрытием. 

Необходимость установки извещателей в каждом доме, квартире бесспорна. Их устанавливают по одному в каждом помещении, при высоте потолка примерно в 3,5 м. Площадь контроля одним 
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извещателем достигает 80 м. Как правило, их устанавливают на горизонтальных поверхностях потолка. Не следует устанавливать извещатели в зонах с малым воздухообменом (в углах помещений и над дверными проемами).
Если автономные дымовые пожарные извещатели имеют функцию солидарного включения, то рекомендуется объединять их в сеть в пределах квартиры. Звукового оповещателя встроенного в извещатель достаточно для того, чтобы оповестить и даже разбудить человека. ( издает звук не ниже 75 дБ, обычно от 85 до 110 дБ). Если у Вас дома есть маленькие дети, то чтоб не напугать ребенка применяются извещатели с функцией «антишок», т.е. извещатели у которых звук нарастает постепенно.
По принципу действия дымовые автономные пожарные извещатели подразделяются на оптико-электронные и радиоизотопные. Оптико-электронные автономные дымовые пожарные извещатели более чувствительны к "светлым" дымам, образующимся на стадии тления древесины или хлопка, т.е. на ранней стадии возгорания. Поэтому их наиболее эффективно применять в жилых помещениях.
Радиоизотопные автономные дымовые пожарные извещатели более чувствительны к пламенному горению древесины, т.е. при значительном развитии пожара и на "темные" дымы - продукты горения нефте- и органикосодержащих материалов. Наиболее эффективно применение радиоизотопных автономных дымовых пожарных извещателей в производственных зданиях и в помещениях с электротехническим оборудованием. В жилых помещениях их применение сомнительно.
Наличие данного прибора в жилом помещении, дачном или садовом домике, позволит своевременно оповестить о возникновении пожара, тем самым обезопасить себя и своих родных. 
В то же время пожарные извещатели требуют к себе определенного внимания. Поскольку техника шагает вперед семимильными шагами, то рекомендуется каждые 10 лет полностью менять извещатели на современные. Минимум раз в год требуется менять батарейки. И периодически как минимум раз в полгода снимать и продувать камеру с оптико-электронным датчиком пылесосом, что бы избежать ложных срабатываний от осевшей пыли.
Государственный инспектор Красноярского края 
по пожарному надзору

А.А. Муравье
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Внимание!
Новый номер пожарной охраны  «101»
 С 26.01.2014 года вступил в силу приказ Минкомсвязи России от 20.11.2013 №360 «О внесении изменений в российскую систему и план нумерации, утвержденные приказом Министерства информационных технологий и связи Российской Федерации от 17 ноября 2006 г. №142», вводятся изменения в телефонные номера вызова экстренных служб/
Для вызова служб экстренного реагирования, как со стационарных, так и с мобильных телефонов нужно будет набирать трехзначный номер. Так при звонке в пожарную охрану нужно набирать – «101», номер полиции – «102», скорой медицинской помощи – «103», аварийной газовой службы – «104».

При этом возможность использования привычных номеров «01», «02», «03» и «04» для стационарных телефонов сохранится еще на протяжении длительного времени. В «переходный» период будут действовать и новые, и старые комбинации.

Номер пожарных «01» пока будет действовать наравне с новым трехзначным номером «101», позже старые номера будут постепенно отключать. Переход на новую систему будет определяться технической готовностью операторов и займет некоторое время. Это обусловлено тем, что старая система не работает в мобильных сетях, которым по техническим требованиям необходимы трехзначные номера.

Основная цель подобных изменений – сделать единые номера, доступные для вызова, как абонентов мобильной связи, так и традиционных «проводных» телефонов. В настоящее время трехзначные номера действуют только для вызова с мобильных телефонов. 
Также изменения коснулись и других экстренных служб:

	101
	Служба пожарной охраны

	102
	Полиция

	103
	Служба медицинской помощи

	104
	Аварийная служба газовой сети

	112
	Единый номер вызова экстренных оперативных служб
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Развитие добровольной пожарной охраны на территории 

Минусинского района Красноярского края приносит свои плоды

В начале мая 2011 года Правительством Российской Федерации был принят Закон № 100 «О добровольной пожарной охране» (далее - ДПО).

На заседаниях комиссии по ЧС и пожарной безопасности, а также на аппаратных совещаниях, проводимых главой Минусинского района А.П. Шаховым, регулярно ставился вопрос перед главами муниципальных образований о необходимости и важности этого закона, который регулирует общественные отношения, связанные с организацией деятельности ДПО и имеет важную роль в обеспечении защиты отдаленных населенных пунктов от пожаров в начальной стадии его развития. Этот закон главами муниципальных образований не сразу был воспринят положительно, но жизненная необходимость сама определила его важность.

Главами муниципальных образований района этот закон был принят в действие, в Знаменской (Романченко Ольга Владимировна), Лугавской (Мельникова Галина Сергеевна), Новотроицкой (Журавлев Василий Петрович), Городокская (Тощев Андрей Валерьевич), Большеничкинской (Автайкина Людмила Викторовна), Прихолмской (Форсель Карл Германович), Селиванихинской (Еремеева Людмила Константиновна). 

За 2013 год ДПО Минусинского района принимало участие в тушении 55 раз, из которых 5 были ликвидированы до прибытия профессиональных пожарных. Спасено материальных ценностей личного и государственного имущества на сумму 1 млн 750 тыс руб. Эти формирования входят в местные гарнизоны пожарной охраны, что положительно отражается на выполнение наших общих задач по защите населения и территорий от ЧС природного и техногенного характера.

Конечно, имеющегося вооружения и пожарной приспособленной техники добровольных пожарных недостаточно (кроме Тигрицкой администрации, которая в 2012 году по Краевой целевой программе «Обеспечение пожарной безопасности городов и населенных пунктов Красноярского края на 2010-2013 год» получила новый пожарный автомобиль на базе ГАЗ-53), но, несмотря на это, в прошлом году своими силами была отремонтирована пожарная и приспособленная для целей пожаротушения техника в Знаменской, Лугавской, Городской, Селиниванихинской, Большеничкинской, Прихолмской, Новотроицкой администрациях. В этих администрациях техника технически исправна, находится в отапливаемых помещениях и готова к выезду в любое время года.
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Федеральный Закон от 06.05.2011 № 100-ФЗ «О добровольной пожарной охране»  - это основа фундамента развития добровольчества на повышение безопасности населения и сохранения человеческих жизней, материальных ценностей, государственного и личного имущества граждан и является   серьезным подспорьем для Федеральной противопожарной службы МЧС России при тушении пожаров в начальной стадии его развития.

	03.02.2014г.в Драматическом театре г.Минусинска, проходила церемония вручения дипломов "Команда года-2013". Дипломом награждена Добровольная Пожарная Дружина с.Городок, Минусинского района.
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Начальник ФГКУ «6 отряд ФПС

по Красноярскому краю»

полковник вн. службы                                                                     
В.Н. Изместьев

                           Отдел надзорной деятельности по г. Минусинску и Минусинскому району
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	Страшный пожар произошел  9 февраля 2014 в садовом обществе «Сельский строитель» по ул. Клюквенная, 412. Предположительная причина пожара - нарушение требований правил пожарной безопасности при устройстве и эксплуатации отопительной печи. В огне погибло 3 детей,  2006, 2003, 2007 года рождения, травмировано 3 человека, мать и двое детей, которые получили  ожоги 2-3 степени.


        Ежедневный мониторинг оперативной обстановке показывает, что наблюдается осложнение с пожарами и гибелью людей, из них наибольшая половина пожаров по причине нарушения требований правил пожарной безопасности при устройстве и эксплуатации отопительной печи. 
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В соответствии с указанием ГУ МЧС России по Красноярскому краю от 31.01.2014г. № 2-1-16-1533 «Об активизации работы» инспекторским составом ОНД по г. Минусинску и Минусинскому району проведены профилактические мероприятия, направленные на разъяснения гражданам требований правил пожарной безопасности в быту, правил эксплуатации автономных пожарных извещателей, установленных в жилье  многодетных и неблагополучных семьях, проживающих в садово-дачных обществах «Сельский строитель», «Колос», «Заливные Луга», с. Селиваниха, п. Опытное поле, п.Топольки, с. Солдатово. Рейды проводились совместно с сотрудниками ОУУП и ПДН МО МВД РФ "Минусинский", главой администрации Селиванихинского сельсовета Минусинского района Еремеевой Л.К., председателем женсовета Рак Е. В., работниками социальной защиты населения Минусинского района.
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 В ходе проделанной работы было установлено, что отопительные печи эксплуатируются с нарушениями требований пожарной безопасности. Отделом надзорной деятельности г. Минусинска и Минусинского района по результатам рейдов направленно информационное письмо главе Минусинского района Шахову А.П. для принятия мер по устранению нарушений пожарной безопасности, выявленных в ходе рейдов. 
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Предложения Главного государственнного инспектора по г.Минусинску и Минусинскому району по пожарному надзору
	На территории Минусинского района с начала 2014 года обстановка с пожарами и гибелью людей в сравнении с аналогичным периодом 2013 года (далее АППГ) характеризуется следующими показателями:

- зарегистрировано пожаров- 17 (АППГ - 7);

- гибель людей на пожарах- 5, в том числе 3 ребенка (АППГ – 3, в том числе 2 ребенка);

- травмированных людей при пожарах – 3 (АППГ 0), в том числе 2 ребенка;

- пожары произошли на территориях:  Селиванихинский сельсовет – 4; с. Лугавское -1; с. Новотроицкое - 1; с. Кавказское- 2; с. М. Ничка 
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-1;с. Тесь- 1, с. М. Минуса - 2, ст. Жерлык -1, с. Жерлык -1, п. Кутужеково -1, с. Шошино - 1.

-  3 человека (в том числе 3 детей) погибло на территории Селиванихинского сельсовета; с. Тесь – погиб 1 человек; с. Лугавское – погиб 1 человек.

- 3 человека (2 детей) травмировано  на территории Селиванихинского сельсовета. Наиболее сложная обстановка наблюдается на территории Селиванихинского сельсовета.


В целях предотвращения  пожаров и гибели людей при них и  в целях реализации полномочий органов местного самоуправления, определенных Федеральным законом  «О пожарной безопасности» от 21.12.2013 года № 69-ФЗ и Федерального закона «Об общих принципах органов местного самоуправления в Российской Федерации» от 06.10.2003 № 131-ФЗ, главным государственным инспектором г. Минусинска и Минусинского района по пожарному надзору Перепелкиным Дмитрием Алексеевичем  были направлены предложения об установлении особого противопожарного режима на территории Селиванихинского сельсовета в  администрацию Минусинского района. Главе администрации Селиванихинского сельсовета предложено:

1. Провести заседание КЧС и ПБ Селиванихинского сельсовета, на котором решить вопрос о введении на территории  Селиванихинского сельсовета особого противопожарного режима, установив его до 01 марта 2014.

      2. Организовать и провести силами общественных инструкторов пожарной профилактики подворовые обходы, провести мероприятия, на​правленные на профилактику пожаров, происходящих по социальным при​чинам;
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3. Взять на учет все многодетные семьи, проживающие на территории садовых и дачных обществ (товариществ).

      4. Принять меры по установке автономных пожарных извещателей в местах проживания многодетных семей  на территории  Селиванихинского сельсовета;

      5. Организовать плановую работу по информированию населения о со​блюдении мер пожарной безопасности в быту;

      6. Установить общественный контроль за соблюдением мер пожарной безопасности силами общественных инструкторов, в соответствии с поло​жением об общественных инструкторах пожарной профилактики при орга​нах местного самоуправления;

      7. Организовать и провести сходы граждан по вопросам соблюдения тре​бований пожарной безопасности.

                                                                                   Главный государственный инспектор

г. Минусинска и Минусинского район

по пожарному надзору

  Д.А.Перепелкин


Отдел надзорной деятельности по г. Минусинску и Минусинскому району
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Уважаемые коллеги!
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Номера телефонов,  по которым Вы  можете задать вопросы по ОБЕСПЕЧЕНИЮ пожарной безопасности:


    01 – пожарная охрана 

   5-15-39 -Отдел надзорной деятельности по 

   г. Минусинску и Минусинскому району

   Наш адрес: 662608,Красноярский край 

    г. Минусинск ул. Обороны, д. 2, каб. №6

                                                     Наш E-mail: ogps6gpn@mchskrsk.ru
Над выпуском работали:

Старший инспектор ОНД по г. Минусинску и Минусинскому району капитан внутренней службы Шалапутина О.В.

Инспектор ОНД по г. Минусинску и Минусинскому району Ларионова А.В
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